



### 今夜星光灿烂

#### “梦舟”、“元老”篮球队表演赛侧记

昨晚，宁波体育馆内，两支篮球队在宁波奥体中心体育馆进行了表演赛。上半场，梦舟队以21比17领先。下半场，元老队反超比分，最终以31比29获胜。

梦舟队由国内一批退役篮球运动员组成，元老队则由宁波籍退役篮球运动员组成。两支球队在赛场上展现了精湛的球技和顽强的拼搏精神，赢得了现场观众的阵阵掌声。



梦舟队队员在比赛中投篮。

国际男篮世界杯在中国举办的日子越来越近了。近期，一则新闻再度点燃了宁波市民对于篮球的热情，今年8月份，西班牙、阿根廷、俄罗斯队将在宁波奥体中心为篮球世界杯热身。从八一男女篮在宁波创造一个又一个传奇，再到2019年国际男篮劲旅来到宁波比赛，宁波人对于篮球的热情从未消退。

本期副刊，由宁波文史专家谢振声讲述篮球发展历史中关于宁波籍篮球人的故事。

□记者 朱立奇

## 从1936年奥运男篮决赛到如今的“中国篮球教父”

# 宁波人的篮球梦从未熄灭

### 中国男篮传奇钱澄海回家乡宁波后的相关报道

### 情系故里

#### 坊间国家男篮主教练钱澄海

真想不到，大名鼎鼎的中国男篮主教练原来是浙江宁波人。钱澄海，浙江宁波人，1936年出生于上海。从1956年开始，他先后担任中国男篮主教练、国家男篮主教练等职务。在执教期间，他带领中国男篮取得了优异的成绩，为中国男篮的发展做出了巨大贡献。



钱澄海。

### 舒鸿

## 首届奥运篮球决赛的裁判

2016年里约奥运会期间，一篇《只有他！里约奥运篮球比赛中唯一的中国裁判：段铸》在当时引发热议。其实早在1936年柏林奥运会上，就有一位中国籍的裁判执法男篮决赛。这位裁判就是宁波庄桥人：舒鸿。

1936年，篮球比赛成为奥运会正式比赛项目。1936年8月14日下午，柏林的露天红泥球场举行第11届奥运会篮球决赛，在3000多名现场观众的注视下，决赛双方，美国队和加拿大队分成两列跑入赛场。令全场观众惊诧的是，率领两队入场的是一位身着白毛衣白长裤、戴眼镜、身材适中、面容清瘦的黄皮肤人，他就是裁判舒鸿。

那是一场与现代职业篮球完全不可比拟的比赛，球场是露天的，场地是红泥。比赛打到一半突然下起大雨，双方队员就在一片泥泞中继续为奥运金牌而战。令人没想到的是，与现代篮球有3个裁判不同的是，现场只有舒鸿一名裁判员，他不仅要观察球场上的一举一动，更要跟着球员来回奔跑，体



舒鸿已经成为奥运篮球的传奇

能要求很高。最终，舒鸿很好地控制住了场上的局面，他英语流利，执法更是果断、专业，双方都心服口服。随着舒鸿吹响终场哨，美国队以19:8夺得奥运会篮球赛首枚金牌。篮球发明人奈史密斯教授看完整场比赛后，激动地与舒鸿教授握手、拥抱。

## 他是中国体育界的传奇

舒鸿原名舒厚信，祖籍浙江省慈溪县庄桥舒家（现属江北区庄桥街道葛家村）。年轻时喜欢体育，去美国留学，1923年毕业于美国著名的体育学府普林斯顿大学（春田大学）体育系，该校执教校篮球队的是篮球发明人奈史密斯教授，舒鸿就成了奈史密斯的得意门生。

归国后，舒鸿教授一直在浙江大学担任体育方面的工作，抗日期间，浙大被迫西迁，一路上条件非常艰苦。但舒鸿教授没有被环境所吓倒，他每到一处，就与师生们一起开辟运动场，购置或自制运动器具，不停课。

1942年5月4日，正值抗战

危难之际，被迫迁到贵州的浙大师生们，在舒鸿的力主下，举行了抗战以来第一次规模空前的全校运动会，这次运动会向全世界展现了中华民族书脉不断的精神，中华民族的年轻人绝不向侵略者屈服的姿态。

新中国成立后，舒鸿教授先后担任杭州体育专科学校校长、浙江体育学院副院长、浙江师范学院副院长，省体委副主任等职务。作为奥运男篮裁判第一人，舒鸿教授还创造过很多个第一。他是中国第一批被国际组织认可的国际级裁判；在上海任教时组建训练了第一支女子篮球队，并出国比赛；在之江文理学院，他力主建起杭州乃至全浙江省第一个游泳池。

### 钱澄海

## 中国篮坛传奇对家乡充满感情

而另一位主人公，是篮球迷非常熟悉的，中国篮坛传奇钱澄海。

钱澄海宁波鄞县人，老家在东钱湖的高钱村。14岁时开始打篮球，20出头便加入了全国最强的八一男篮，1956年上调至国家队。在国家队期间，先后带队战胜了来华比赛的世界亚军苏联队、欧洲冠军立陶宛队，担任国家男篮队长长达十年之久。

退役后，又担任中国男篮主教练。在男篮世锦赛上，又给全国篮球爱好者带来了巨大的惊喜。第十届男篮世锦赛的规模空前，有24支队伍参加，中国队与意大利、美国、波多黎各、联邦德国和科特迪瓦分在一组，小组前三才能出线。在钱澄海率领下，中国队先后战胜波多黎各、科特迪瓦，小组出线。在后来的排位赛中，更是战胜了古巴，一分险胜希腊，排名第九，这是亚非球队第一支进入世锦赛前十的队伍。

1996年1月，已是62岁的钱澄海，回到家乡宁波。当时，为筹建宁波体育基金会，宁波有关部门举办篮球表演赛。应宁波市体委邀请，钱澄海率领中国“梦舟”演艺明星篮球队和国家元老篮球队于1月5日下午来到宁波。当时的“梦舟”可谓星光熠熠，有著名电影演员张丰毅、申军谊、刘威、尤勇等人。可带队严格的钱澄海在到达宁波后，马不停蹄带着元老队的队员们赶到宁波市体育馆进行训练。

在训练中，钱澄海向当时《宁波日报》的记者说出自己的心里话：今天我特别高兴，因为今天我知道我的老家在鄞县东钱湖镇高钱村。首先要问候家乡的父老乡亲，60多年的游子首次回乡。感谢本次篮球赛的主办单位，使我圆了回乡梦。

在感慨之余，钱澄海还对家乡的经济发展发出由衷的感慨：宁波人做生意是出了名的，我为我是个宁波人而自豪。现在宁波的经济发展很快。我是超期服役的老队员了，我今后还要在篮球事业上做些工作，要为家乡的体育事业多出点力，来回报父老乡亲的厚爱……第二天，表演赛如期举行，所筹得十万元人民币善款，全部捐赠给宁波体育基金会。



钱澄海运动员时期与国外劲旅对战

征婚交友 本文45单身可落户17186657812	侦探调查 神州调查87289267 民事取证、商务、打假、寻人 宁波人自己的老牌调查公司	搬家搬厂 喜乐搬家87778900 快捷专业搬家87907772
------------------------------	---	--